

# 中州豪俠張鈞(二)

于凌波

## 澄清綠林豪俠稱呼

中外雜誌一八九期，張守初先生大作「當代

綠林豪俠」內有一節「張鈞自稱老賊頭」，文稱：「他不是綠林出身，但和綠林豪俠有深厚的淵源」，此話語義不清，容易引起誤會，試想一個和綠林豪俠有深厚淵源的人，究是何等人物呢？誠恐不明真相者，以訛傳訛，實有加以說明的必要。按：張鈞出身保定軍官學校，是陝西革命首義元勳，民國肇建，歷任都督、鎮守使、代理省主席、清鄉督辦、總指揮、軍團長、集國軍總司令、軍事參議院副院長、中國國民黨中央執行委員、綏靖公署主任。辛亥開國起義，護法討袁、討逆、剿赤、抗戰、戡亂無役不從，功在黨國，史乘有傳，祇以民國三十八年共黨猖獗，臨危受命，陷身大陸，因之張鈞先生對黨國之功勳，對社會之貢獻，事蹟湮沒不彰。張鈞是真正的豪俠志士，他的豪俠義行，表現在對國家民族的愛，尤對於反抗日帝國主義與赤色帝國主義最為強烈。他的豪俠行徑和偏激的、狹隘的綠林豪俠絕不相同，大有區別。茲根據開國革命文獻、新安張氏家譜等有關資料及筆者與張鈞哲嗣廣勳將軍、廣威、廣平諸兄數十年交往之所知，將張鈞生

平事蹟，作一忠實之介紹，以供中外雜誌讀者參考。

## 同盟會員保走出身

張鈞字伯英，河南省新安縣鐵門鎮人。出生於民前二十六年（西元一八八六年，清光緒十二年丙戌）六月二十六日。河南古爲豫州，處九州之中，亦稱中州或中原。張家爲中原望族，世居豫西，人丁衆多，張鈞一輩堂兄弟逾十人，下一代廣字輩男女達五十餘人。鈞父清和先生，字子溫，出身拔貢，博學多文，精通易理，道德文章重一時，宦遊陝西，曾官鄜川州判。

母親王太夫人，仁慈賢淑，樂善好施。豫、陝人士咸知爲當代賢母。生有子女各四人。張鈞在兄第四人中居長，幼承家學，英挺不羣，早歲

即萌革命救國思想，他一生忠勤爲國的志業，實由庭訓使然。十七歲時，隨父宦遊陝西，以客籍考入陸軍小學。畢業後以成績優異，保送入通國陸軍速成學堂。

清末陸軍學制，極爲紊亂，最早設立者爲北洋武備學堂，開平武備學堂。在地方各省則有講武堂、將弁學堂、隨營學堂等名目。甲午、庚子諸役、喪師失地，清廷爲整頓軍備，訓練新軍，

各地始有陸軍小學之設立。光緒三十一年，清廷頒佈陸軍軍官教育新學制，規定各省會設陸軍小學堂一所（部份省份早已設立），分區於北京、西安、武昌、南京，各設陸軍中學堂一所。全

國設陸軍軍官學堂一所，逐級遞升，使受到完備的軍官教育。陸軍小學學生資格，以年滿十六、七歲，身家清白，體格健壯，漢文精通者爲主要條件。保定的通國陸軍速成學堂（民國後改名保定陸軍軍官學校）設立於光緒三十二年（一九〇七年），張鈞適於光緒三十二年在陝西陸小畢業，以成績優異，由陸小保送入學。通國陸軍速成學堂第一期學生中，有先總統蔣公、張羣先生之姚琮（字味莘）、劉依仁（爲在臺軍學家劉方矩將軍之尊人）等。

清廷在保定設立軍官學堂，目的在考選全國陸中，陸小畢業的優秀青年，作爲其訓練新軍的基本幹部；但事有出乎意料之外者，清廷所培育出來的優秀軍官，不啻爲民黨造就了許多革命領袖。如先總統蔣公中正，即係於一九〇七年考入該校，同時考取的張羣先生同到日本入振武學校深造。張鈞於光緒三十二年到保定入學，習炮科。

(一) 鋒張俠豪州中

當時全國革命浪潮，如風起雲湧，他目睹清廷腐敗，內則賄賂公行，民生凋敝；外則喪師辱國，失地、賠款，他認為非革命不足以救中國，在校時即暗中結合同學錢鼎（字定三）、呂公望等，組織軍學會，吸收同志，宣傳革命。

宣統元年，張鋗先生二十四歲，自保定通國陸軍速成學堂畢業，與同學錢鼎先生一同分發陝西新軍實習。

張鋗在由保定赴陝西的途中，路經開封，走訪同盟會河南支部諸同志，大家的目標都要革命反清，英雄相惜，由此與河南諸革命同志結下深厚的關係。

同盟會河南支部當時的支部長是新蔡人劉純仁，舉人出身，任中州公學總教習。中州公學位於開封南關，監督（校長）楊懋源及教員楊漢光、韓警亞、暴貳彬、李心梅等都是同盟會員，因此，中州公學也就作為同盟會的會所，所有秘密會議，吸收會員，都在該校秘密進行。當時河南支部諸同志正在各縣成立支部，各地同志先後加盟者已有二百餘人，張鋗由劉純仁、楊懋源的介紹，加入了同盟會。

劉、楊二位烈士，於宣統元年（一九〇九年）九月當選河南省諮議局議員，推動革命更力。不幸辛亥九月，響應武昌起義，在河南起事失敗，先後殉國。

## 陝西首義都督東路

宣統三年（一九一一年）辛亥，張鋗在陝西新軍第一混成協炮隊任排長，錢鼎任督隊官（

副營長），日本士官出身的張鳳翽任二標一營管帶（營長），同為士官出身的張益謙任二標三營管帶；均為同盟會員，互通聲氣，聯絡同志。他們更深入渭北各縣，於綠林豪俠、哥老會首領擴領中從事宣傳，在新軍中也有不少哥老會首領幹部任隊官（連長）、正目（士官）一類的低級幹部。

辛亥年八月十九日（一九一一年十月十日），武昌首義，消息傳至陝西；當時護理巡撫的布政使錢能訓，下令西安戒嚴，搜捕革命黨人，監視新軍及陸軍中、小學堂。盛傳錢能訓與旗兵駐防將軍滿人文瑞會商將新軍外調，以巡防營代替新軍。張鋗先生等乃與陸軍中學之同志聯絡，約定九月八日起義。隨後，以新軍忽奉撫臺令諭，一標調長武，二標調龍駒寨，均限九月初三出發，張鋗以事急，約錢鼎、張鳳翽等會商，決定提前於九月一日起義，並推張鳳翽指揮大局，張鋗自任前鋒。當時新軍多未發武器，因此以入城奪取軍械局為第一目標。

九月初一晨，張鋗率領同志黨仲昭、王廣慶、朱敍五、劉蔭遠等二十餘人，以白布綻臂，自西安南門逕入城內，與陸軍中學同志在城內接應；張鳳翽、張益謙、錢鼎等亦率新軍一二標參加起義者千餘人，自東、南、西三門進入；陸軍中學司號長張雲山原係哥老會首領，亦號召徒衆千餘人助戰。

張鋗親自率領同志入城，潛伏於東南二門內，迎接張鳳翽等大隊入城，先攻下軍械局作為總指揮部，並以槍械分發徒手人員，攻佔巡撫衙門；布政使衙門及藩庫，護理巡撫錢能訓跣足遁匿，滿城北門，至午前十時尚未攻下，復調陸軍中學、陸軍小學生增援，張鋗亦身先士卒，領隊進攻，至十二時攻入，旗兵及旗人男女越牆逃散者外，餘均被俘，將軍文瑞則投井而死。

九月初二夜，諸革命領袖齊集城東軍械局，集議定名位，分職責。協議結果，共推張鳳翽為秦隴復漢軍大統領（後改為陝西軍政府都督）、錢鼎、張益謙為秦隴復漢軍副統領。以張鋗係豫人，素與河南之革命黨人及鄉紳豪俠有聯絡，推他為東路征討軍大都督，出渭南、華陰、潼關，迎擊清廷派來攻陝的趙佩與周符麟部。

辛亥武昌起義，陝西最早響應，與陝西同日起義的為湖南，以後才有九江、太原、南昌、上海的光復。張鋗就任東路征討軍大都督後，即率部東下，迎擊由河南西上攻陝之清軍。

河南方面，八月十九日武昌首義，河南革命黨人籌謀響應，同盟會支部長劉純仁及黨人楊懋源、畢太昌、劉積學等，擬發動河南諮議局議員

於民舍。

時駐防將軍文瑞率旗兵守滿城，滿城在西安城內東北角，面積佔全城四分之一大小；文瑞獲知新軍起義，即開庫取新槍兩千支發與旗兵，令登滿城防守外，並率一部旗兵出城，反攻軍械局，却為起義新軍擊退。張鳳翽與張鋗計劃；初二凌晨四時向滿城攻擊，新軍攻滿城之小東、小西、小南三門，哥老會首領張雲山率幫會徒衆攻

部西上並佔領陝西門戶潼關。

辛亥年出版的「帝州日報」，在辛亥十月初二日第十八號版中，載有張鈎親撰之「辛亥革命潼關戰記略」一文，茲摘錄數段，以瞭解當時戰爭真相……

「東事方亟，鈎率大軍疾趨，（辛亥年九月

）十九日至華陰，規劃戰備。二十日至山河口，豫敵（趙倜部）安置銅炮兩尊，守者百餘人，偵

探四人，我軍以槍擊之，敵燃炮無彈，倉促東走（原文註：蓋潼關巡防在敵中有我內應者，已於夜間暗出其彈，只使設空炮也。）我軍乘勝長驅，進至（潼關）城下。惟時我軍僅兵一營，炮四尊而已。與敵酣戰數鐘之久，已至落暮五鐘點。

「而我南路（部隊）適到南門之駱駢嶺下，至此亦只一營，炮亦只四尊也。於是兩路夾攻，詎料敵用新式機關炮，彈落如雨，我軍受傷者數十人，陣亡者尚未確查。時忽大雨如注，積潦成河，鋤冒雨親戰督隊伍，六鐘直抵城西猛攻，又令南（路）兵薄城，路滑，上面被跌者數次，人愈猛而雨愈大，不得已退守十里舖，南（路）兵守山凹，槍炮馬匹，無甚挫折。」

以上是首日攻城的情形。

次日（二十一日），清軍由閩底鎮（潼關東部）運來四尊巨炮，向革命軍的宿營地轟擊，幸

張鈎在凌晨即指揮隊伍離開，致清軍的炮彈只在空野爆炸。

當天下午，華州的「伯鵠子」（想係哥老會會首）帶黨羽一千餘人前來投效，張鈎的部隊中，另有團勇數千人，但多數是有人無槍，張鈎只

好令他們「盡伏彈界外，以作策應。」

潼關是二十二日攻下的。張鈎說：「這一天，下午二鐘，城上炮聲漸緩漸歇，我軍乘勢驟進薄城，卽空拳者亦敢至城下五百步處，伺機而動。我軍適又畢集，初意本欲以炮隊攻北門，報告者稱敵勢大衰，改令向西門奮擊，城上牆磚墜落，歷歷可指；我步軍百餘人，遂由城西南隅

奪擊呐喊，絡繹而上，登陴一呼，敵衆披靡，卽下城東。時約三鐘，西門大開，潼關克矣。」

張鈎揮軍入城，「而城鄉居民歡迎道左，饔飧米糧，供我缺乏，紳耆謁見者，皆道師來之遲，亦足徵天意人心之所在矣。」

清兵自潼關棄城而遁，張鈎先生文中稱：「惟是滿奴瑞清，意圖報復，縱士兵淫掠，城內子女財物爲之一空。雖說乃潼民厄運，未始非我輩進兵遲緩，造此一大劫也。」

這是潼關攻防戰的第一階段，以後清兵增援，潼關得而復失者達四次之多。同時河南起義的民軍也來助戰，始攻下潼關，連克閔鄉、靈寶、陝縣、直搗灌池。

河南前來助戰的義軍有兩支：一支是劉鎮華號召的會黨及綠林所組成的民軍，一支是河南同盟會「丁部大將軍」，中州大俠王天縱所率領的民軍。

王天縱，河南嵩縣人，仗義疏財，廣交豪傑，醉心革命，立志反抗滿清，乃加入同盟會，並混跡綠林，與李永魁、柴雲陞、關老九、愍玉崑等結爲十大兄弟。在嵩縣境內之羊山寨聚衆數萬，待機起義。辛亥武昌起義後，王天縱卽率軍攻

洛陽，並西上接應義軍。

張鈎帶的大軍攻到灌池，洛陽爲之震動，且牽制清軍萬餘之衆，使之不得轉用於武漢，促成武昌首義的成功。

民國元年，南京臨時政府成立，張鈎以功獲任官陸軍中將。

### 密謀反袁被逮繫獄

民國二年，東路戰事既告結束，張鈎率部駐節潼關；奉命將所部改編爲秦軍第二師，任中將師長。惟以所部兵額較多，第二師不能全部容納，乃請命當局，將編餘部衆，撥歸劉鎮華將軍統領。

劉鎮華將軍，號雪亞，河南鞏縣人，清末秀才，又畢業於河北保定優級師範及北京法政大學法律系，在開封城內辦中州公學；矢志革命，推翻滿清，乃參加同盟會，與河南同志密謀起義。

辛亥武昌起義後，開封黨人擬發動獨立，事洩被緝，黨人多逃離開封，劉將軍亦回到豫西，召集嵩山一帶的綠林豪俠張治公、愍玉崑、柴雲陞等部編組成軍。應秦隴復漢軍東路大都督張鈎的邀約，到潼關參加迎擊清軍的戰役。戰爭結束，張鈎將編餘部衆，連同劉鎮華原來人馬，合編爲鎮嵩軍，由劉鎮華統領；鎮嵩軍於民國十五年被編入馮玉祥之第二集團軍，參加北伐，接受國民政府指揮，曾立戰功。

民國三年六月，張鈎移防漢中，任陝南鎮守使，時年不滿三十歲，爲真正青年才俊，傑出的地方首長。

民國四年，袁世凱以其心腹威武將軍陸建章

督陝，陝督張鳳翽調北京將軍府將軍。陸建章以

張鈞爲首義元勳，民黨中堅，向袁世凱進讒，袁於

民國四年五月，頒張鈞三等嘉禾章，調爲北京將軍

府參軍。陝南鎮守使改由陳樹藩繼任。

張鈞入京，知袁居心叵測，乃韬光養晦，不聞政事。未幾籌安會起，張鈞慮袁終將叛國，乃由京返陝，再回豫密謀反袁；豫督趙倜密報於袁

，袁遂命趙加以逮捕解京繫獄。

民國五年，袁世凱稱帝，改元洪憲。各地反

、胡景翼、曹世英、宋元愷等籌商策應西南革命計劃。

袁運動，風起雲湧，尤以雲南護國軍聲勢最大。

六月，袁羞憤以死，張鈞始獲自由。

民國六年，張鈞由北京回陝西省視母親

王太夫人，就便與革命志士晤談，五月，于右任

特由上海遄返陝西，約張與陝西革命黨人井勿幕

逆軍事告一段落，張乃離軍北上，前往天津。

# 中外文庫 之二十二 同光風雲錄

邵鏡人教授著  
定價台幣壹佰貳拾元

本書記清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰貳拾元請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社

# 中外文史 叢書 南京大屠殺

郭岐將軍著  
定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價台幣壹佰元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。